

正在对区内12家企业进行尽职调查

包钢稀土称年内实现整合有困难

本报记者 钟志敏

针对包钢稀土整合区内稀土资源的进展情况，公司董秘张日晖近日对中国证券报记者表示，目前还在对12家企业进行尽职调查，年内实现重组有困难。对于组建稀土大集团，张日晖表示，包钢稀土主导北方稀土毋庸置疑。

年内整合有困难

从2010年开始包钢稀土牵头整合内蒙古稀土资源，区内35家稀土原料加工企业分别列入重组合作、补偿关闭、淘汰关停）目前实现补偿关闭18家、淘汰关停4家、1家转型，拟整合重组12家。

包钢稀土去年12月份公告，经对内蒙古自治区稀土上游企业充分调研并逐一洽谈，公司于2012年12月27日在包头与内蒙古自治区内12家稀土上游企业及股东分别签署了《稀土上游企业整合重组框架协议》。

据悉，重组手续办理完毕后，包钢稀土对12家企业的经营战略、经营范围进行统一规划，对其产业、产品布局结构进行相应调整。同时，包钢稀土在人才、技术、资金、稀土资源、指令性生产计划和产品出口配额方面给予支持。

张日晖表示，虽然框架协议定的是一年时间，但是重组整合没有硬性时间表，目前仍处于对这12家企业进行尽职调查阶段，年内实现整合重组有困难。



包钢集团正在牵头联合甘肃稀土集团公司，吸收四川、山东等地骨干企业共同组建北方稀土集团。

新华社记者 周科 摄

业内人士表示，包钢稀土能否顺利与这些企业签订正式协议，稀土行情能否趋好是重要因素。如果稀土形势趋好，后期整合恐怕不会那么容易。利益驱动可能会引起部分被整合企业中途“反水”，进而为整合进展平添阴影。

2011年6月，稀土价格达到顶点后开始下跌，目前稀土价格仅相当于2010年年底的水平。有分析师表示，目前稀土价格下滑速度开

始放缓，且需求有所增加，但稀土供大于求的局面短期很难改变。

有能力控制北方稀土

组建稀土大集团是工信部今年的重点工作之一。

据了解，包钢集团正在牵头联合甘肃稀土集团公司，吸收四川、山东等地骨干企业共同组建北方稀土集团。北方稀土集团的方案已上报工信部。

对于组建稀土集团的进展，

张日晖称，目前国家还没有划分区域，具体的细则也没有出台。但是，北方稀土大集团肯定是以包钢稀土为龙头。

之前曾有媒体报道甘肃稀土集团公司打算上市的消息，张日晖明确表示，甘肃稀土集团公司已经放弃了上市，原料依赖问题难以解决，不具备上市条件。

包钢稀土总经理张忠表示，北方白云鄂博矿是包钢集团的资产，包钢稀土与其控股股东包钢

包头稀土交易所8月公布交易细则

本报记者 钟志敏

去年8月8日成立的“包头稀土产品交易所有限公司”一直受到市场的关注。近日包钢稀土董秘张日晖接受中国证券记者采访时表示，目前稀土交易所仍处在建设阶段，预计在今年8月举行的“第四届中国包头稀土产业论坛”上公布进展情况，出台交易细则。

据了解，稀土交易所由10家企业各出资1000万元组建而成。10家企业中，既有来自包头、甘肃等北方地区的稀土企业，也有来自广东、四川、厦门等南方地区的稀土企业，还有中国稀土、五矿稀土、中国有色等央企。张日晖告诉记者，现在稀土交易所增加了两家企业注册，注册资本1.2亿元。

集团签订了排他性供货协议，具备能力和条件控制北方稀土。

针对市场传言包钢稀土可能被军管”的传言，张忠表示，从源头上管好稀土资源，包钢稀土采取多种措施看护矿山，曾提出希望国家派武警部队来看守矿山，可能因此以讹传讹成将被“军管”。

“如果真有武警部队看管矿山，我们更有信心控制中国北方稀土甚至垄断全球的轻稀土。”张忠表示。

香雪制药否认财务造假质疑

本报记者 刘兴龙 黎宇文

虚开增值税发票操纵业绩、隐瞒九极生物关联关系……一系列质疑让香雪制药陷入到了财务造假的舆论漩涡中。6月19日，香雪制药发布澄清公告，否认通过健安堂向公司虚开增值税发票来操纵财务利润，并且不存在信息披露重大遗漏和隐瞒关联交易。

否认虚开增值税票

被誉为“脑瘤第一股”的香雪制药近期遭到了一系列质疑。媒体报道，一桩东莞广发制药总经理牟永新虚开增值税发票伪造业绩的职务侵占案，牵出了买卖增值税发票核心人物健安堂董事长谢利发，并将矛头指向香雪制药。

按照报道中知情人士的说法，从2006年至2013年，谢利发帮助香雪制药买卖增值税发票，金额每年5000万以上，累积约5亿金额，以协助其虚增销售额达到上市目的。香雪制药上市后以并购方式高溢价买入的九极生物、九极日用保健品和化州制药厂，早在上市前其实已是属于香雪制药实际控制人王永辉本人，但招股说明书中只字未提这层关联交易。

香雪制药董秘黄滨对中国证券报记者表示，媒体质疑公开后，许多投资者向公司询问相关情况。投资者关注焦点集中在公司是否存在财务造假、在收购方面是否存在重大信息遗漏等方面。针对相关内容，我们从生产经营记录、财务、并购项目、工商资料、关联交易、信息披露等方面进行自查复核，主动向监管部门汇报。”

在澄清公告中，香雪制药对财务造假和隐瞒关联交易的质疑予以了否认。香雪制药表示，公司不存在虚开增值税票和向其他单位购买增值税发票的行为，公司依法纳税，没有受过税务部门的处罚。香雪制药及实际控制人与健安堂不存在关联交易，上市公司未达业绩预期的质疑，香雪制药并未进行详细解释。香雪制药简单回应称，上市以来历次收购均围绕公司“中药健康产业”发展战略而展开，随着前期收购兼并资源的效益逐步体现以及原有业务的持续发展，公司经营业绩自上市以来一直保持稳健增长。

棉花收储政策调整在即

纺织企业原料成本有望降低

本报记者 张洁 王小伟

18日，中国纺织工业联合会副会长孙瑞哲在接受中国证券报记者采访时透露，棉花收储政策有望在今年做出调整，即针对棉农进行直补。近期即将召开的新疆棉花会议将进一步讨论该政策，新疆地区有望率先成为首个试点地区。

分析人士指出，收储政策调整意味着中储棉将逐渐淡出棉花交易市场，棉花交易流通环节将更依赖市场供需。上述政策在保证棉农利益的同时，不伤害纺织服装产业，未来纺织服装业有望获得价格更为低廉的原材料。

直补政策或今年出台

直补棉农有望在棉花主产地新疆先期试点，并逐渐在全国范围内普及。”孙瑞哲对中国证券报记者表示。

为减轻高棉价给纺纱企业带来的压力，国家2013年实行3:1的进口配额发放比例，也就是说，棉纺企业要购买3吨国内棉花，才能获得1吨进口棉花配额，但仅有部分拥有竞拍资质的棉纺企业才能享受到，而且发放配额与纺织服装企业棉花原料需求之间存在时间错位。

孙立武对中国证券报记者表示，单纯的收储政策在保护棉农和稳定国内棉花价格方面起到了重要作用，但也导致市场资源供不应求，国内外棉价差拉大，进而导致国内纺企利润下滑。

纺企成本有望降低

目前，纺织服装企业中，棉花原材料的成本占面料成本的50%—60%。棉花高比例收储带来的流通棉花减少以及棉花价格上涨，成为削弱纺企出口竞争力的重要因素。

为减轻高棉价给纺纱企业带来的压力，国家2013年实行3:1的进口配额发放比例，也就是说，棉纺企业要购买3吨国内棉花，才能获得1吨进口棉花配额，但仅有部分拥有竞拍资质的棉纺企业才能享受到，而且发放配额与纺织服装企业棉花原料需求之间存在时间错位。

孙立武对中国证券报记者表示，调整收储政策有助于棉花市场化机制的形成，减缓纺织服装行业困境。此外，棉花进口配额等相关政策或也会出现同步调整。棉花原料有了保障，将有助于纺织企业减少对外依存度，从国内获得更多廉价原料。

不过，虽然存在收储政策调整预期，但2013年度棉花收储仍将执行。刘小南日前表示，新的棉花年度将实行新的标准，新的竞价、计价办法也会尽快公布。

根据国家棉花市场监测系统于5月中旬展开的调查，全国棉花实播7080.9万亩，同比减少243.2万亩，降幅为3.3%。

太钢不锈助力“神十”飞入太空

本报记者 曹铁

随着神舟十号载人飞船在酒泉卫星发射中心顺利发射升空，太钢不锈的产品再次续写了自己的骄傲——多种产品应用于神舟十号飞船及其长征二号F运载火箭。

据了解，神舟十号载人飞船使用了太钢不锈三类四种产品，主要应用于长征火箭、神舟飞船在人民大会堂举行的庆功会。

茅台五粮液“领衔”高端白酒现企稳回升态势

本报记者 王锦

去年下半年以来，受消费受限在内的多重负面因素的影响，白酒行业步入调整期，白酒价格及销售受到不同程度影响，尤其是高端白酒市场，量价齐跌、库存积压已成为关键词，消费终端的低迷更是带动二级市场上以贵州茅台、五粮液为首的一线白酒股价大幅下挫。

不过，近段时期以来，尽管步入消费淡季，但由于高端白酒价格超跌刺激终端购买意愿，加上厂家控货策略稳定经销商的信心，高端白酒出现企稳回升迹象，茅台、五粮液等价格出现小幅回调，销量也呈现逐步放大。

黄茂指出，长期来看，白酒作为社交润滑剂的作用难以完全替代，上半年部分矫枉过正的一些做法可能会在下半年得到一定修正。随着近期政府控三公逐渐回归常态和民间消费能力的大幅提高，白酒将进入二季度淡季逐渐探底企稳，下半年旺季按照品牌力由上而下顺次出现回升势头，全行业保持正增长是大概率。

陈先生指出，目前公司白酒品牌“黄牛头”知名度不高，如果能够将公司名和公司股票简称改为“黄牛头”，将公司股票与公司白酒品牌关联起来是最好的广告。有投资者提出，能否让持股者都能够以经销商价格从公司拿酒，无论其自用还是营销，这样一下就增加了6万多个潜在的经销商！”。

陈先生认为，尽管下半年高端白酒或迎来向上拐点，但价格上很难出现以往的暴涨现象，将会逐渐回归合理区间。

渠道加速整合

业界认为，目前白酒行业调整尚未结束，随着行业调整的深入，中小型企业将普遍退出，未来龙头企业尤其利润的集中度有望达到80%以上，行业还有较大整合空间。

在行业整合的同时，白酒渠道也在进行大规模变革。黄茂表示，最近几年由于高端白酒价格一路上行，使得这个行业效益可观，所以酒商看法也比较乐观，外来资本看到有钱可赚也纷纷进入。但遇到行业调整之时，也容易带来渠道洗牌。“一部分渠道基础不扎实、不专业的酒商无法抗拒库存甚至价格倒挂压力，忍痛出局，也有部分酒商因为实力有限，下行过程中资金链无法支撑，也不得不退出。”

但一位业内人士称，无论是行业调整还是渠道洗牌，对于白酒行业的发展都更有利。过去一些经销商的投机、蹲货曾导致白酒市场混乱、渠道受阻和消费者对白酒品牌失去信任。”

国观智库报告也认为，白酒企业利用行业调整契机对渠道商进行系统清理。一方面要扶持扶强政策，对有市场运作能力的商家加大扶持力度，同时要加大改造和清理投机类资金。

该数据也同一些分析师的调研结果相一致。国信证券黄茂指出，近期五粮液和茅台一批价均出现小幅反弹，泸州国企数据转好显示泸州老窖也在缓慢恢复，近期重点看好一线白酒。

龚如杰认为，高端白酒价格回升一方面是由于前期大幅下跌有反弹的需要，同时价格下跌也带来了消费需求的释放，茅台、五粮液这些品牌的号召力和影响力都还在，价格下跌之后，以往持观望态度的人开始出手，而此前购买同价位其他品牌的消费者也转而购买。”

同时，一线酒企也在进行渠

凯乐科技：做大做强白酒板块

在凯乐科技18日召开的2012年度股东大会期间，多名自称“为酒而来”的中小投资者与公司高管交流时，热情洋溢地献计献策，让高管们频频点头。

陈先生指出，目前公司白酒品牌“黄牛头”知名度不高，如果能够将公司名和公司股票简称改为“黄牛头”，将公司股票与公司白酒品牌关联起来是最好的广告。有投资者提出，能否让持股者都能够以经销商价格从公司拿酒，无论其自用还是营销，这样一下就增加了6万多个潜在的经销商！”。

陈先生认为，尽管下半年高端白酒或迎来向上拐点，但价格上很难出现以往的暴涨现象，将会逐渐回归合理区间。

渠道加速整合

业界认为，目前白酒行业调整尚未结束，随着行业调整的深入，中小型企业将普遍退出，未来龙头企业尤其利润的集中度有望达到80%以上，行业还有较大整合空间。

在行业整合的同时，白酒渠道也在进行大规模变革。黄茂表示，最近几年由于高端白酒价格一路上行，使得这个行业效益可观，所以酒商看法也比较乐观，外来资本看到有钱可赚也纷纷进入。但遇到行业调整之时，也容易带来渠道洗牌。“一部分渠道基础不扎实、不专业的酒商无法抗拒库存甚至价格倒挂压力，忍痛出局，也有部分酒商因为实力有限，下行过程中资金链无法支撑，也不得不退出。”

但一位业内人士称，无论是行业调整还是渠道洗牌，对于白酒行业的发展都更有利。过去一些经销商的投机、蹲货曾导致白酒市场混乱、渠道受阻和消费者对白酒品牌失去信任。”

国观智库报告也认为，白酒企业利用行业调整契机对渠道商进行系统清理。一方面要扶持扶强政策，对有市场运作能力的商家加大扶持力度，同时要加大改造和清理投机类资金。

该数据也同一些分析师的调研结果相一致。国信证券黄茂指出，近期五粮液和茅台一批价均出现小幅反弹，泸州国企数据转好显示泸州老窖也在缓慢恢复，近期重点看好一线白酒。

龚如杰认为，高端白酒价格回升一方面是由于前期大幅下跌有反弹的需要，同时价格下跌也带来了消费需求的释放，茅台、五粮液这些品牌的号召力和影响力都还在，价格下跌之后，以往持观望态度的人开始出手，而此前购买同价位其他品牌的消费者也转而购买。”

同时，一线酒企也在进行渠

西凤推核心战略品种西凤古酒

中低端白酒成新竞争战场

让白酒回归百姓餐桌、回归普通消费者。”

据悉，除了西凤酒之外，此前已有不少酒企“放下身段”，将重心转至大众消费市场。贵州茅台董事长袁仁国在5月17日贵州茅台股东大会期间表示，公司针对茅台酒的新状况，做出了转变消费群体的决策，由原来的商务消费转向大众消费。

河南盐务管理局局长赵启林称，将在河南省范围内建设河南盐业酒类连锁专卖店系统，在省会城市、地级市、县城开设专卖店销售西凤古酒，并制定完整的专卖店盈利计划。(王锦)

联想控股寻求继续并购白酒企业

斥资5000万元的河北板城烧锅酒博物馆18日开馆，该博物馆由联想控股旗下丰联集团与板城烧锅酒业共同打造。这被认为是联想控股旗下白酒业务继续深化整合的标志。

丰联集团经营管理联想控股酒业类业务，主要以并购重组为业务发展主要途径。丰联集团自筹建以来，迅速展开了一系列并购重组业务。

丰联集团总裁路通说：“丰联集团已经拥有四个酒品牌，目前保持良好发展势头。酒文化博物馆的落成，标志着板城烧锅酒率先将百年酒文化集中、完整地展现出来，在品牌建设层面迈向全新高度。”(李少林)

同时，一线酒企也在进行渠